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Досліджено розвиток молодіжного лідерства з точки зору викликів 
громадянського суспільства. Проаналізовано стан та перспективи розвитку 
молодіжного лідерства, готовність громадянського суспільства сприяти його розвитку 
на яскравих прикладах із життя обдарованої молоді Навчально-наукового інституту 
економіки і менеджменту, що є структурним підрозділом Національного університету 
“Львівська політехніка”. Запропоновано включити розвиток молодіжного лідерства до 
складу інноваційних стратегій розвитку закладів вищої освіти. 
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The article explores the development of youth leadership in terms of the challenges of 
civil society. The state and perspectives of the development of youth leadership, the readiness 
of civil society to promote its development on bright examples from the life of gifted youth of 
the Educational and Scientific Institute of Economics and Management, which is the structural 
unit of the Lviv Polytechnic National University, is analyzed. It is proposed to include 
development of youth leadership in the structure of innovative strategies for the development 
of institutions of higher education. 
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Постановка проблеми. Проблема розвитку в Україні громадянського суспільства 

безпосередньо пов’язана із молодіжним рухом. Крім того, одним із завдань сучасної освіти та 
бізнесу є пошук серед обдарованої молоді яскравих особистостей з лідерськими рисами та розвиток 
їх здібностей. Основною рисою лідера є його здатність створювати у своїй уяві образ майбутнього 
та вести інших людей по шляху перетворення уявного образу в реальність. Оскільки, саме лідерство 
безпосередньо спрямоване на майбутнє, то молодіжне лідерство і визначає напрямок розвитку 
громадянського суспільства, бізнесу та держави у провідних країнах світу. Потреба в інноваційних 
стратегіях розвитку закладів вищої освіти (ЗВО) зумовлена зміною вектору державного розвитку, 
визначеного Угодою про асоціацію між Україною та Європейським Союзом ще у 2014 р. [1]. 
Прийняті у наступних роках стратегічні документи: Стратегія сталого розвитку “Україна – 2020” 
[2], Закон України “Про вищу освіту” [3], Закон України “Про наукову і науково-технічну 
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діяльність” [4] та Закон України “Про освіту” [5] визначили європейський вектор стратегічного 
розвитку освіти, де утверджується принцип людиноцентризму. Окреслений вектор розвитку 
закладів вищої освіти (ЗВО) надає виняткової актуальності дослідженням перспектив розвитку 
особистості, що яскраво проявляється у формі лідерства та змінює громадянське суспільства в 
Україні. Особливо актуальним є дослідження стану молодіжного лідерства, його розвитку та 
викликів сьогодення, які перешкоджають цьому розвитку, оскільки у ЗВО, у переважній більшості, 
молодь складає весь контингент студентів та значний відсоток серед науково-педагогічних 
працівників.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Над дослідженням розвитку молодіжного 

лідерства працювали ряд дослідників в Україні та закордоном: Басс Б. (Bass B.), Бродбек Ф. 
(Brodbeck F.), Видай А., Кальницька К., Паригін Б., Петерсон М. (Peterson M.), Сміт П. (Smith P.), 
Хаус Р. (House R.), Шварц С. (Schwartz S.) та ін. [1-6]. Незважаючи на те, що навчити бути лідером 
будь-яку людину неможливо, та визначити і розвинути в кожній молодій особі ті риси характеру та 
здатності, які властиві лідеру, цілком можливо. Як вважають автори Національної доповіді про стан 
і перспективи розвитку освіти в Україні [6], в основу інноваційної стратегії розвитку ЗВО слід 
покласти загальнонаціональні пріоритети, серед яких побудова нації, що безперервно навчається 
задля розвитку демократичних цінностей, впровадження громадянського суспільства, в центрі 
якого знаходиться особистість, тобто лідер. Слід виділити думку авторів роботи [3], що саме 
молодіжне лідерство викликане протиставленням до офіційного керівництва, до системи 
встановлених цінностей, норм і соціальних принципів. Це, у свою чергу, викликає потребу у 
дослідженні та аналізуванні лідерських якостей як пересічної молоді, так і її видатних 
особистостей. Однак, і досі залишаються невирішеними питанням дослідження стану та перспектив 
розвитку саме молодіжного лідерства як ключової складової громадянського суспільства, а також 
розроблення інноваційних стратегій розвитку ЗВО з метою досягнення конкурентних переваг на 
ринку освітніх послуг. 

 
Цілі статті полягають у дослідженні викликів громадянського суспільства, де молодіжне 

лідерство відіграє ключову роль у формування інноваційних стратегій розвитку ЗВО задля розвитку 
демократичних цінностей поряд із досягненням конкурентних переваг на ринку освітніх послуг. 
Також у роботі було поставлено завдання проаналізувати стан та перспективи розвитку 
молодіжного лідерства, готовність громадянського суспільства до цього, навівши яскраві приклади 
із життя обдарованої молоді Навчально-наукового інституту економіки і менеджменту, що є 
структурним підрозділом Національного університету “Львівська політехніка”. 

 
Виклад основного матеріалу. З початком 2014 р. в Україні розпочато, як вважають автори 

роботи [6], період модернізації освіти задля створення Європейського простору вищої освіти та 
Європейського дослідницького простору, що було обумовлено підписанням Угоди про асоціацію 
між Україною та Європейським Союзом та подальшим її імплементуванням. Розвиток 
громадянського суспільства, де молодіжне лідерство відіграє ключову роль, став стратегічним 
пріоритетом освітньої політики держави. Людиноцентрований підхід до розвитку суспільства 
використовувався ще в минулому столітті. У своїх працях [7-8], автори вже використовували цей 
принцип для екогомологізації освіти з метою захисту довкілля від постійного деструктивного 
впливу виробництва. Однак, ключової ролі молодіжного лідерства не було виділено. 

Дослідити стан та перспективи розвитку громадянського суспільства, перш за все, можна за 
ключовими індикаторами: кількістю громадських організацій, їхнім спрямуванням та дієвістю 
(активністю). Так, у Львові зареєстровано більше 327 громадських організацій [17], однак на сайті 
Львівської міської ради їх тільки 67 [18], з них менше 10 % складають молодіжні громадські 



 34 

організації. Сюди не входять традиційні громадські організації: професійні спілки, наукові 
товариства молодих вчених тощо, тому зупинимося детально на роботі Наукового товариства 
студентів, аспірантів, докторантів і молодих вчених (НТСА) Інституту економіки і менеджменту, 
головою якого є Ігор Кулиняк, к.е.н., доцент кафедри менеджменту організацій. Навчально-
науковий інститут економіки і менеджменту, що є структурним підрозділом Національного 
університету “Львівська політехніка”, є провідним центром, де навчають менеджерів вищої ланки 
управління навичкам лідерства.  

Починаючи з 2005 р., коли була створена Ради молодих вчених Інституту економіки і 
менеджменту (ІНЕМ), правонаступницею якої і є НТСА ІНЕМ, активізувалася наукова діяльність 
молодих науковців-економістів як в межах Національного університету “Львівська політехніка”, 
так і поза ним. До складу НТСА ІНЕМ входять завідувачі кафедр, професори, доктори економічних 
наук, члени Вченої ради Національного університету “Львівська політехніка” та ІНЕМ, члени 
спеціалізованих вчених рад та просто успішні молоді вчені ІНЕМ [7-8]. Неодноразово успіхи 
молодих вчених були відзначені високими відзнаками та нагородами, серед яких: Премія Верховної 
Ради України найталановитішим молодим ученим в галузі фундаментальних і прикладних 
досліджень та науково-технічних розробок у 2008 р. (Мельник Ольга Григорівна, тоді ще доцент 
кафедри ММП, а зараз завідувач кафедри ЗМД, д.е.н., професор), Премія Кабінету Міністрів 
України за особливі досягнення молоді у розбудові України у 2012 р. у номінації “За наукові 
досягнення” (Мельник Ольга Григорівна), Премія Львівської обласної державної адміністрації та 
обласної ради для працівників наукових установ та вищих навчальних закладів (університетів, 
академій, інститутів) Львівської області для молодих вчених у 2010 р. (Чубай Володимир 
Миколайович, доцент кафедри ОА, к.е.н., доцент), у 2012 р. (Жежуха Володимир Йосипович, 
доцент кафедри ЗМД, к.е.н., доцент) у 2017 р. (Олексів Ігор Богданович, професор кафедри ММП, 
д.е.н., проф.), Обласна премія молодим ученим і дослідникам у 2017 р. (Вороновська Марта 
Миколаївна, старший викладач кафедри ММП, к.е.н.)  

Гранти Президента України для здійснення наукових досліджень молодих учених у 2007 р., 
2008 р. та у 2016 р. було призначено завідувачу кафедри зовнішньоекономічної та митної діяльності 
Національного університету “Львівська політехніка” професору Ользі Мельник [19]. Гранти 
Національного університету “Львівська політехніка” для молодих вчених було призначено у 2007 р. 
(Мельник Ольга Григорівна), у 2008 р. (Чубай Володимир Миколайович), у 2010 р. (Мрихіна 
Олександра Борисівна, доцент кафедри ЕПІ, к.е.н.), у 2013 р. (Жежуха Володимир Йосипович), у 
2014 р. (Кулиняк Ігор Ярославович, доцент кафедри МО, к.е.н. та Дзюбіна Катерина Олегівна, 
старший викладач каф. зовнішньоекономічної та митної діяльності). Неодноразово молоді науковці 
ІНЕМ були переможцями Конкурсу “Кращий молодий науковець року Національного університету 
“Львівська політехніка” (2009 р. -Чубай Володимир Миколайович та 2010 р. – Мельник Ольга 
Григорівна), Конкурсу “Кращий молодий науковець року навчально-наукового інституту економіки 
і менеджменту” (2011 р. – Подольчак  Назар Юрійович, професор кафедри ММП, д.е.н., доцент та у 
2012 р. – Кулиняк Ігор Ярославович) [15-16]. Серед нагород молодих вчених Грамоти Міністерства 
освіти і науки України, Грамоти Національного університету “Львівська політехніка” та інші 
важливі відзнаки.  

У межах НТСА ІНЕМ розпочали свою успішну наукову та громадську діяльність багато 
науковці, серед яких успішним прикладом є депутат ВРУ Юринець Оксана Василівна (доцент 
кафедри менеджменту організацій, к.е.н., доцент). Досягнення молодих лідерів детально 
представлено на багатофункціональному інтернет-сайті НТСА ІНЕМ та в інформаційно-
аналітичному бюлетні “Перспектива”. На засіданнях також обговорюються важливі питання 
економічного розвитку Львівщини, молоді лідери беруть участь у розробленні стратегій та 
регіональних програм розвитку Львівської області та інших важливих стратегічних документів.  
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Для молодих лідерів на науковій ниві працює програма опублікування наукових статей на 
безкоштовній основі у низці фахових видань ВНЗ України; участь у науково-практичних 
конференціях, які проводяться різними ВНЗ України без сплати організаційного внеску, а також 
залучення на безоплатній основі до інших наукових заходів, що організовуються спільно із 
партнерами з інших ВНЗ, установ, організацій тощо, що дало змогу безкоштовного відвідування 
театрів Львова, філармонії, органного залу.  

Молоді лідери активно співпрацюють із громадськими організаціями України і влітку. 
Щорічною подією, яка відбувається у навчально-оздоровчому таборі “Політехнік-3” Національного 
університету “Львівська політехніка”, є Міжнародний пленер Національного студентського союзу з 
питань студентського самоврядування, молодіжної науки та фізичного виховання студентської 
молоді, який організовує Всеукраїнська молодіжна громадська організація “Національний 
студентський союз”, Колегія студентів і аспірантів Львівської політехніки, НТСА Університету і 
Львівське обласне відділення Комітету з фізичного виховання та спорту Міністерства освіти і науки 
України. 

Особливим критерієм участі в молодіжному лідерстві є віковий ценз – до 35 років, а для 
докторів наук – до 40 років. До складу НТСА ІНЕМ входить більш ніж 150 молодих вчених, і 
щороку їх кількість збільшується, зростають і амбіції у науковій сфері, адже молоді – означає 
перспективні, ініціативні та наполегливі. Не існує універсального розуміння молодіжного 
лідерства, оскільки лідерські риси є характерними для певних культурних цінностей. Традиційною 
рисою для лідерів, народжених в Україні, загалом, та у Львові, зокрема, є високі моральні та 
національні цінності, більше колективізм, ніж індивідуалізм. Однак, психологічні характеристики 
особистості лідера найбільше проявлятимуться у певних ситуаціях, в якій опинився лідер. 

Отже, підсумовуючи все сказане вище, можна виділити у молодіжному лідерстві як в процесі 
домінування й підпорядкування, впливу й слідування в системі міжособистісних відносин у групі 
основну рису – спрямованість на досягнення цілей в оптимальні терміни і з оптимальним ефектом. 
Основною рисою молодого лідера є його здібності створювати у своїй уяві образ майбутнього та 
вести інших людей по шляху перетворення уявного образу в реальність. У громадянському 
суспільстві сьогодні в Україні прослідковується стрімка перспектива розвитку молодіжного 
лідерства, оскільки за 25 років незалежності виросло ціле покоління вільних і обдарованих людей, 
які серед рольових типів поведінки вибирають в групі наступні ролі: ініціатор, розроблювач та 
координатор. Вже рідше обирають роль контролера, оцінювача чи погонича.  

 
Висновки та перспективи подальших досліджень. У роботі досліджено виклики 

громадянського суспільства. Основними ж викликами громадянського суспільства для молодіжного 
лідерства є низька підтримка держави. Це не тільки відсутність норм, постанов та законів України 
щодо молодіжного лідерства, а й відсутність державної підтримки для молодіжного 
підприємництва, через преференції, пільги та дотації для молодіжного підприємництва. Як наслідок 
такого процесу – високий показник міграції молодих людей, серед який висока частка успішних, 
талановитих та обдарованих лідерськими рисами. 

Обґрунтовано, що молодіжне лідерство відіграє ключову роль у формування інноваційних 
стратегій розвитку ЗВО задля розвитку демократичних цінностей поряд із досягненням конку-
рентних переваг на ринку освітніх послуг. Молодіжне лідерство  – це значний потенціал у розвитку 
національної економіки, збільшенні валового національного продукту, валового внутрішнього 
продукту. Це також передумова зростання населення України, отримання визначних досягнень у 
науково-технічному прогресі, здобуття премій та отримання перемог у конкурсах, грантах тощо. 
Просто і коротко – це майбутнє України! 
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Проведений аналіз стану молодіжного лідерства в Україні та світі дав змогу виділити його 
серед ключових завдань освітньої політики як держави, так і ЗВО. Виділено перспективи розвитку 
молодіжного лідерства та готовність громадянського суспільства до цього, на прикладі життя 
обдарованої молоді Навчально-наукового інституту економіки і менеджменту, що є структурним 
підрозділом Національного університету “Львівська політехніка”. 

Таким чином, перспективи розвитку громадянського суспільства безпосередньо пов’язані із 
підтримкою та розвитком молодіжного лідерства, формуванням на рівні держави та її регіонів 
дієвих механізмів підтримки молодіжного підприємництва, молодіжного кредитування 
будівництва, отримання освіти тощо. Хоча у кожної молодої людини сформований свій прообраз 
лідера (тобто уявлення про те, яким повинен бути лідер), та “ефективність” молодіжного лідерства 
визначається шляхом досягненого результату. 
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